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Nod

• Nod yr arolwg yw asesu agwedd staff at 

safoni gwasanaethau a monitro unrhyw 

newid mewn agwedd ers yr arolwg 
gwreiddiol yn 2019.



Methodoleg
• Cynhaliwyd yr ymchwil gan arolwg ar-lein.

• Y gynulleidfa darged oedd rhanddeiliaid LINC, yn bennaf staff

patholeg ledled Cymru.

• Casglwyd sampl o 712 o gyfeiriadau e-bost.

• Anfonwyd e-bost dwyieithog at yr holl staff ar y sampl gyda dolen i'r

arolwg.

• Trefnwyd yr arolwg fel bod modd anfon e-bost at yr aelodau staff

hynny ym mhob maes nad oedd eu cyfeiriadau e-bost yn rhan o'r

sampl gwreiddiol. Hefyd, roedd modd anfon yr arolwg i gyfeiriadau

cartref i'w cwblhau y tu allan i oriau gwaith. Roedd y staff yn gallu

cwblhau'r arolwg ar gyfrifiadur personol, ar liniadur, llechen neu ffôn

symudol er hwylustod ychwanegol.

• Anfonwyd cylchlythyr LINC 14 gyda'r arolwg hefyd.

• Cafodd yr arolwg ei anfon yn gyntaf ar 24 Medi, ac yna nifer o

nodiadau atgoffa, cyn cau ar 22 Hydref 2021.



Methodoleg (parhad)

• Dyma ddyddiadau'r gwaith maes.

GWEITHREDU DYDDIAD
Anfon e-bost cychwynnol 24 Medi 2021
Anfon nodyn atgoffa cyntaf 1 Hydref 2021
Anfon ail nodyn atgoffa 8 Hydref 2021
Nodiadau atgoffa eraill 12 Hydref 2021

18 Hydref 2021
20 Hydref 2021

Anfon nodyn atgoffa terfynol 22 Hydref 2021
Cau'r arolwg 22 Hydref 2021 am hanner nos



Pethau i'w nodi:

• Lle mae gwahaniaethau rhwng unrhyw ddemograffeg, 

tynnwyd sylw at y rhain yn yr adroddiad. Ond gan fod y

meintiau sylfaen yn fach, dylid cofio eu trin gyda gofal.  

• Ni wnaed unrhyw gyfeiriadau at ganlyniadau unigol ar gyfer 

Androleg ac Imiwnoleg oherwydd bod y meintiau sylfaen yn 

rhy fach.  



Ymatebion



Pwy gymerodd ran?

• Daeth 214 o ymatebion i law, sef cyfradd ymateb o 30%.  

• At ddibenion cymharu, anfonwyd allan tua 950 e-bost yn 2019 a derbyniwyd 315, 

cyfradd ymateb o 33%.  

• Mae'r cyfraddau ymateb hyn yn uwch na'r hyn a ddisgwylid ar gyfer arolygon o'r 

math hwn.  

• Mae’r siartiau canlynol yn dangos demograffeg y rhai a gymerodd ran.

Wedi ymateb, 
30%

Heb ymateb, 
70%

2021

Wedi ymateb, 
33%

Heb ymateb, 
67%

2019



C1: Dewiswch y sefydliad rydych chi'n 
gweithio iddo 

(Bwrdd/Ymddiriedolaeth Iechyd). 
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C2: Nodwch eich prif faes
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C17: Dewiswch eich rôl/swydd-ddisgrifiad
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C18: Ers pryd ydych chi wedi gweithio mewn swydd ym maes patholeg?
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Prif ganfyddiadau



Ymwybyddiaeth o Raglen LINC



C3: Ydych chi wedi clywed am Raglen LINC? 
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Do Naddo

• Ar y cyfan, roedd 

85% o'r staff yn 

ymwybodol ohoni a 

15% ddim.

• Mae canran y rhai 

sy'n ymwybodol o'r 

rhaglen wedi 

cynyddu rywfaint 

ers 2019 (80%). 



C3: Ydych chi wedi clywed am Raglen LINC? 

• Staff y maes Trallwyso Gwaed (95%) a Phatholeg Cellol (92%) oedd fwyaf 

ymwybodol. Staff Sgrinio oedd leiaf ymwybodol o'r rhaglen (71%).  

• Staff byrddau Aneurin Bevan, Betsi Cadwaladr,Caerdydd a'r Fro, Iechyd a Gofal 

Digidol Cymru a Gwasanaeth Gwaed Cymru oedd fwyaf ymwybodol (pob un o'r 

100%) a rhai Cwm Taf Morgannwg yn lleiaf ymwybodol (75%).  

Maes % Do Bwrdd/Ymddiriedolaeth 
Iechyd

% Do

Trallwyso gwaed 95 Aneurin Bevan 100
Patholeg Cellol 92 Betsi Cadwaladr 100
Haematoleg 86 Caerdydd a’r Fro 100
Biocemeg 86 Iechyd a Gofal Digidol Cymru 100
Gwyddorau Gwaed 79 Gwasanaeth Gwaed Cymru 100
Microbioleg 77 Bae Abertawe 93
Sgrinio 71 Hywel Dda 80

Iechyd Cyhoeddus Cymru 79
Cwm Taf Morgannwg 75



• Roedd tua dwy ran 

o dair (67%) wedi 

gweld cylchlythyr 

LINC. Roedd hyn 

ychydig yn uwch 

nag yn 2019 lle mai 

dim ond 56% oedd 

wedi'i weld.  

C5: Ydych chi wedi gweld Cylchlythyrau LINC? 
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• Rhai sy'n gweithio ym maes Patholeg Cellol oedd fwyaf tebygol o fod wedi'i weld 

(79%) ac staff Sgrinio yn lleiaf tebygol (43%).  

• O ran Bwrdd Iechyd, staff Iechyd a Gofal Digidol Cymru a Gwasanaeth Gwaed 

Cymru oedd fwyaf tebygol o fod wedi'i weld (100%), a staff Bae Abertawe oedd 

lleiaf tebygol (50%).  

Maes % Do Bwrdd/Ymddiriedolaeth 
Iechyd

% Do

Patholeg Cellol 79 Iechyd a Gofal Digidol Cymru 100
Gwyddorau 
Gwaed

70 Gwasanaeth Gwaed Cymru 100

Haematoleg 68 Caerdydd a’r Fro 92
Microbioleg 63 Hywel Dda 73
Biocemeg 62 Cwm Taf Morgannwg 69
Trallwyso gwaed 55 Aneurin Bevan 67
Sgrinio 43 Betsi Cadwaladr 63

Iechyd Cyhoeddus Cymru 62
Bae Abertawe 50

C5: Ydych chi wedi gweld y Cylchlythyrau LINC? 



• Dim ond 19% a 

ddywedodd fod LINC 

yn gwneud cynnydd 

da iawn neu dda, sy'n 

cynyddu i 53% wrth 

gynnwys y rhai sy'n ei 

sgorio'n weddol. 

• Roedd hyn yn uwch 

nag yn 2019, gyda 

dim ond 42% yn 

sgorio'r un fath.

• Roedd ychydig yn llai 

nag 1 o bob 10 (9%) 

yn teimlo bod y 

cynnydd a wnaed yn 

wael neu'n wael iawn 

(12% yn 2019).  

• Fodd bynnag, doedd 

cyfran uchel (38%) 

ddim yn gwybod, er 

bod hyn yn is nag yn 

2019 (47%). 

C4: Sut fyddech chi'n sgorio cynnydd LINC? 
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• Roedd y rhai a ddywedodd bod y cynnydd naill ai'n dda iawn neu'n dda ar ei uchaf 

ymhlith Gwyddorau Gwaed (27%) a Thrallwyso Gwaed (25%) a gweithwyr Betsi 

Cadwaladr (32%), Cwm Taf (25%) ac Iechyd a Gofal Digidol Cymru (25%).  

Maes % Da iawn / 
da

Bwrdd/Ymddiriedolaeth 
Iechyd

% Da iawn/ 
da

Gwyddorau Gwaed 27 Betsi Cadwaladr 32
Trallwyso gwaed 25 Cwm Taf Morgannwg 25
Biocemeg 17 Iechyd a Gofal Digidol Cymru 25
Patholeg Cellol 17 Caerdydd a’r Fro 23
Microbioleg 15 Hywel Dda 22
Sgrinio 14 Bae Abertawe 13
Haematoleg 5 Iechyd Cyhoeddus Cymru 12

Aneurin Bevan 5
Gwasanaeth Gwaed Cymru 0

C4: Sut byddech chi'n sgorio cynnydd LINC? 



Barn ar Safoni



• Teimlai dros hanner 

(57%) fod y 

gwasanaeth naill ai yn 

safonedig iawn neu'n 

weddol safonedig

(58% yn 2019) a 

theimlai 31% arall nad 

yw wedi'i safoni'n dda 

neu ddim o gwbl (26% 

yn 2021). Nid oedd 

12% yn gwybod.

C6: I ba raddau ydych chi'n teimlo bod eich gwasanaeth wedi'i safoni?
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• Roedd y rhif a oedd yn graddio'r gwasanaeth fel un safonedig iawn neu weddol 

safonedig ar ei uchaf ym maes Haematoleg (68%) a Gwyddorau Gwaed (64%) ac 

ar ei isaf mewn Patholeg Cellol (42%).  

• O ran y Bwrdd Iechyd, roedd ar ei uchaf yng Ngwasanaeth Gwaed Cymru (100%) 

a Bae Abertawe (67%) ac ar ei isaf yng Nghwm Taf ac Iechyd a Gofal Digidol 

Cymru (50%).  

C6: I ba raddau ydych chi'n teimlo bod eich gwasanaeth wedi'i safoni?

Maes % Da iawn/ 
da

Bwrdd/Ymddiriedolaeth 
Iechyd

% Da iawn/ 
da

Haematoleg 68 Gwasanaeth Gwaed Cymru 100
Gwyddorau Gwaed 64 Bae Abertawe 67
Microbioleg 58 Aneurin Bevan 62
Sgrinio 57 Hywel Dda 56
Biocemeg 52 Iechyd Cyhoeddus Cymru 55
Trallwyso gwaed 45 Betsi Cadwaladr 54
Patholeg Cellol 42 Caerdydd a’r Fro 54

Cwm Taf Morgannwg 50
Iechyd a Gofal Digidol Cymru 50



• Ystyriwyd taw'r prif 

fanteision oedd 

gwella diogelwch 

cleifion (74%) ac 

osgoi dyblygu a 

gwastraff (71%). 

Roedd y 

canlyniadau'n 

debyg i 2019.
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C7: Beth, yn eich barn chi, yw tair mantais 
bwysicaf safoni?



• Y prif heriau oedd 

offer ac arferion 

labordai heb eu 

safoni ledled Cymru 

(76%), ac yna 

gofynion gwahanol 

mewn Byrddau 

Iechyd o feintiau 

gwahanol (65%). 

Roedd y 

canlyniadau'n 

debyg i 2019. 

C8: Beth, yn eich barn chi, yw tair her fwyaf 
o ran sicrhau safoni?
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• Roedd y mwyafrif 

yn cytuno bod pob 

un yn cael effaith ar 

y gweithlu sydd ar 

gael (95%), yr offer 

sydd ar gael (90%) 

a chostau uwch 

(85%). Roedd y 

gweithlu sydd ar 

gael yn cael mwy o 

effaith nag yn 2019 

(cynnydd o 87% i 

95%). 

C14: Ydy unrhyw un o'r canlynol yn cael effaith ar faint o 
waith safoni y gellir ei gyflawni? 
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Ydy Nac ydy
2019
% Ydy

91

87

89



• Mae dros hanner 

(55%) yn credu y 

bydd LIMS Cymru 

gyfan safonedig yn 

lleihau'r risg o 

wallau ffurfweddu, 

12% yn dweud na, 

a 33% yn ansicr.

• Roedd y 

canlyniadau bron 

yn union yr un fath 

â 2019.  

C9: Ydych chi'n meddwl y bydd LIMS Cymru gyfan 
safonedig yn lleihau'r risg o wallau ffurfweddu? 
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• Mae bron 3 o bob 5 

aelod staff (59%) yn 

credu y bydd yn lleihau 

risg glinigol, dywedodd 

15% na fydd yn 

gwneud hynny, a 26% 

yn ansicr.

• Unwaith eto, roedd y 

canlyniadau bron yn 

union yr un fath â 2019. 53%

55%

16%

12%

31%

33%

2019

2021

Ydw Nac ydw Ddim yn siŵr

C10: Ydych chi'n meddwl y bydd LIMS Cymru Gyfan 
safonedig yn lleihau risg clinigol? 



• Dim ond 37% a 

ddywedodd fod y 

strwythur cywir yn ei 

le, tra nad oedd 22% 

yn credu hynny.  

Doedd 41% ddim yn 

gwybod.  

• Roedd canran fymryn 

yn uwch yn credu bod 

y strwythur cywir ar 

waith yn 2021 o'i 

gymharu â 2019 (37% 

o'i gymharu â 30%), a 

chanran is yn dweud 

nad oedd y strwythur 

cywir ar waith (22% o'i 

gymharu â 31% yn 

2019) .  

C11: Ydy'r strwythur cywir ar waith i ddarparu gwaith 
safoni ar gyfer eich maes? 
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• Y rhai sy'n gweithio ym maes 

Gwyddorau Gwaed (48%), Trallwyso 

Gwaed (45%) a Sgrinio (43%) oedd 

fwyaf tebygol o ddweud bod y 

strwythur cywir ar waith

• Staff Patholeg Cellol a Haematoleg 

oedd leiaf tebygol o ddweud hyn (29% 

a 27%).  

C11: Ydy'r strwythur cywir ar waith i ddarparu gwaith 
safoni ar gyfer eich maes? 

Maes % Ydy
Gwyddorau Gwaed 48
Trallwyso Gwaed 45
Sgrinio 43
Biocemeg 36
Microbioleg 35
Patholeg Cellol 29
Haematoleg 27



• Roedd 3 o bob 5 

aelod staff (60%) yn 

cytuno y dylai pob 

labordy gadw at 

benderfyniadau 

cenedlaethol ynghylch 

safoni.  

• Roedd 15% arall yn 

anghytuno a 25% yn 

ansicr.

• Roedd y 

canlyniadau'n debyg i

rai 2019. 

C12: Ydych chi’n credu y dylai pob labordy gadw at 
benderfyniadau cenedlaethol ar safoni? 
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• Roedd dros 3 o bob 

5 (61%) yn cytuno y 

dylid cael un grŵp 

gwyddorau gwaed. 

Fodd bynnag, 

roedd y rhan fwyaf 

o'r rhain (45%) yn 

credu y dylai fod yn 

ychwanegol at 

grwpiau safoni 

arbenigol unigol.  

• Roedd hyn yn uwch 

na 2019 lle'r oedd 

48% yn cytuno.  

C13: Ydych chi'n credu y dylid cael un grŵp safoni 
Gwyddorau Gwaed sy'n cynnwys Biocemeg, 

Haematoleg, ac Imiwnoleg? 
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• Y rhai sy'n gweithio ym maes Gwyddorau Gwaed oedd fwyaf o blaid un 

grŵp gwyddorau gwaed (87% - wedi'i rannu 48% yn ogystal â grwpiau 

unigol, a 49% oedd o blaid un grŵp yn unig). 

C13: Ydych chi'n credu y dylid cael un grŵp safoni 
Gwyddorau Gwaed sy'n cynnwys Biocemeg, Haematoleg, 

ac Imiwnoleg? 

Maes % Ydw –
cyfanswm

% Ydw – yn ogystal 
â grwpiau unigol

% Ydw –
dim ond un grŵp

Gwyddorau Gwaed 87 48 39

Haematoleg 82 68 14

Trallwyso Gwaed 80 70 10

Biocemeg 69 64 5

Microbioleg 44 25 19

Patholeg Cellol 30 13 17

Sgrinio 28 14 14



• Roedd canran 

uchel (60%) yn 

cytuno bod angen 

newid diwylliant 

ymhlith clinigwyr a 

defnyddwyr 

gwasanaethau er 

mwyn gallu safoni.

• Roedd hyn yn 

debyg i 2019. 

C15: A fydd angen newid diwylliant ymhlith clinigwyr a 
defnyddwyr gwasanaethau er mwyn gallu safoni? 
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Crynodeb a chasgliadau



Dyma grynodeb o ganfyddiadau arolwg 2021 gan gyfeirio at y ffigurau cyfatebol ar 

gyfer 2019 mewn cromfachau lle bo hynny'n berthnasol.  

Ymwybyddiaeth o Raglen LINC Rhwydwaith Gwybodaeth Labordai Cymru 

• Ar y cyfan, roedd 85% o'r staff yn ymwybodol o Raglen Rhwydwaith Gwybodaeth 

Labordai Cymru (LINC) (80% yn 2019).

• Roedd 67% wedi gweld cylchlythyr Rhwydwaith Gwybodaeth Labordai Cymru 

(LINC) (56% yn 2019).

Hynt Rhaglen Rhwydwaith Gwybodaeth Labordai Cymru(LINC)

• Dim ond 19% a ddywedodd fod LINC yn gwneud cynnydd da iawn neu dda, sy'n 

cynyddu i 53% wrth gynnwys y rhai sy'n ei sgorio'n weddol. 

• Roedd hyn yn uwch nag yn 2019, gyda dim ond 42% yn sgorio felly.

• Roedd ychydig yn llai nag 1 o bob 10 (9%) yn teimlo bod y cynnydd a wnaed yn 

wael neu'n wael iawn (12% yn 2019).  

• Fodd bynnag, doedd cyfran uchel (38%) ddim yn gwybod, er bod hyn yn is nag yn 

2019 (47%). 

Crynodeb



Barn ar y lefelau safoni presennol

• Teimlai dros hanner (57%) fod y gwasanaeth naill ai wedi'i safoni'n deg iawn 

neu'n weddol a 31% arall yn dweud nad yw'n safonedig iawn neu ddim o gwbl 

(58% wedi'i safoni'n iawn/gweddol yn 2019). 

Manteision safoni

• Prif fanteision safoni yw gwella diogelwch cleifion (74%) ac mae'n osgoi dyblygu a 

gwastraff (71%).  

Heriau o ran sicrhau safoni

• Y prif heriau o ran sicrhau safoni yw'r ffaith nad yw offer ac arferion labordy wedi'u 

safoni ledled Cymru (76%), ac yna gofyniad gwahanol y Byrddau Iechyd sydd o 

feintiau gwahanol (65%). 

• Roedd y mwyafrif yn cytuno bod y canlynol wedi cael effaith ar faint o safoni y 

gellir ei gyflawni - yr offer sydd ar gael (95%), y gweithlu sydd ar gael (94%) a 

chostau uwch (88%).



Barn ar safoni yn y dyfodol

• Mae dros hanner (55%) yn credu y bydd System Rheoli Gwybodaeth Labordai 

Cymru gyfan (LIMS) safonol yn lleihau'r risg o wallau ffurfweddu gyda 12% yn 

anghytuno (53% yn cytuno yn 2019). 

• Mae 59% yn credu y bydd System Rheoli Gwybodaeth Labordai Cymru Gyfan 

(LIMS) safonol yn lleihau risg glinigol gyda 15% yn dweud i’r gwrthwyneb (59% 

hefyd yn cytuno yn 2019).  

• Dim ond 37% a ddywedodd fod y strwythur cywir ar waith i sicrhau safoni yn eu 

maes nhw, a dywedodd cyfran debyg (22%) nad oedd y strwythur cywir yno. Yn 

2019 dywedodd 30% fod y strwythur cywir ar waith. 

• Roedd 60% yn cytuno y dylai pob labordy gadw at benderfyniadau safoni 

Cenedlaethol ac 15% yn anghytuno (roedd 63% yn cytuno yn 2019).  

• Teimlai 45% y dylid cael un grŵp gwyddorau gwaed yn ychwanegol at grwpiau 

safoni arbenigol unigol (38% yn 2019), a theimlai 16% mai dim ond un grŵp 

ddylai fod (10% yn 2019).  

• Roedd 69% yn cytuno bod angen newid diwylliant ymhlith clinigwyr a defnyddwyr 

gwasanaethau er mwyn gallu safoni (70% yn 2019).  



Casgliadau
• Roedd canran uchel yn ymwybodol o raglen LINC, cynnydd bach ers 2019 (85% o

80%).

• Mae dros hanner yn credu bod LINC yn gwneud cynnydd teg neu well, sydd eto'n

uwch nag yn 2019 (53% o 42%)

• Mae mwyafrif hefyd yn credu bod y lefel bresennol o wasanaeth wedi'i safoni (57%)

sy'n gyson â 2019 (58%).

• Ystyriwyd bod yr heriau yr un fath heddiw ag yn 2019, yn bennaf nad yw offer ac

arferion labordy wedi'u safoni ledled Cymru a gofynion gwahanol Byrddau Iechyd

bach a mawr. Hyn ar ben heriau'r offer sydd ar gael, y gweithlu sydd ar gael a

chostau uwch.

• Roedd cytundeb o hyd ar fanteision safoni, yn enwedig o ran diogelwch cleifion ac

osgoi dyblygu a gwastraff. Roedd y mwyafrif hefyd yn cytuno y bydd safoni yn

lleihau'r risg o gamgymeriadau ffurfweddu ac yn lleihau risgiau clinigol.

• Fodd bynnag, mae llawer yn dal i gredu bod angen newid strwythurol a newid

diwylliannol er mwyn i safoni weithio ar ei orau.



ATODIAD 1                                                                                                 
Biocemeg a Gwyddorau Gwaed



• Teimlai 57% o'r 

staff y dylid cynnal 

proses dilysu 

technegol yn yr un 

modd ar gyfer 

canlyniadau 

Biocemeg ym 

mhob labordy 

ledled Cymru. 

• Roedd 16% yn 

anghytuno.

Biocemeg1: Ydych chi’n credu y dylid cynnal proses 
dilysu technegol yn yr un modd ar gyfer canlyniadau 

Biocemeg ym mhob labordy ledled Cymru? 

Ydw, 
57%Nac 

ydw, 
16%

Ddim yn 
siŵr, 
27%



• Roedd 55% o'r staff 

hefyd yn teimlo y 

dylid safoni pa 

reolau sy’n y 

canolwedd a pha 

reolau sy'n LIMS.

• Roedd 19% yn 

anghytuno. Ydw, 
55%

Nac ydw 
, 19%

Ddim yn 
siŵr, 
27%

Biocemeg2: Ydych chi’n credu y dylid safoni pa reolau 
sy'n rhan o'r canolwedd a pha rai sydd yn LIMS? 



• Mae 81% yn credu y 

dylid defnyddio'r un 

terfynau canfod 

ledled Cymru ar 

gyfer yr un prawf a 

gwneuthurwr.  Dim 

ond 4% oedd ddim 

yn credu y dylen 

nhw.

Ydw, 
81%

Nac 
ydw…

Ddim yn 
siŵr, 
15%

Biocemeg4: Ydych chi’n credu y dylid defnyddio’r 
un terfynau canfod ledled Cymru ar gyfer 

yr un prawf a gwneuthurwr?



• Roedd 83% yn cytuno 

y dylid defnyddio'r un 

terfyn uchaf o adrodd 

ledled Cymru ar gyfer 

yr un prawf a 

gwneuthurwr.

• Dim ond 3% oedd yn 

anghytuno. 

Ydw, 
83%

Nac ydw, 3%

Ddim yn 
siŵr, 
15%

Biocemeg5: Ydych chi’n credu y dylid defnyddio'r un 
terfyn uchaf o adrodd ledled Cymru ar gyfer yr un prawf 

a gwneuthurwr? 



• Roedd 69% yn cytuno 

y dylid defnyddio'r un 

newidiadau delta ar 

draws Cymru ar gyfer 

yr un prawf.

• Dim ond 1% oedd yn 

anghytuno.

Ydw, 
69%

Nac 
ydw 1%

Ddim yn 
siŵr, 
29%

Biocemeg6: Ydych chi’n credu y dylid defnyddio'r un 
newidiadau delta ledled Cymru ar gyfer yr un prawf? 



• Dywedodd 84% y 

dylid defnyddio'r un 

unedau indecs (lle 

bo'n berthnasol) 

ledled Cymru ar gyfer 

yr un gwneuthurwr.

• Doedd neb yn 

anghytuno.

Ydw, 
84%

Ddim yn 
siŵr, 
16%

Biocemeg7: Ydych chi’n credu y dylid defnyddio'r un 
unedau indecs (lle bo'n berthnasol) ledled Cymru ar 

gyfer yr un gwneuthurwr? 



• Mae 80% yn credu y 

dylai'r ffordd o adrodd 

gwanediadau â llaw 

(e.e. ar gyfer marcwyr 

tiwmor) fod yr un fath 

ledled Cymru. 

• Doedd neb yn 

anghytuno.

Ydw, 
80%

Ddim yn 
siŵr, 
20%

Biocemeg8: Ydych chi’n credu y dylai'r ffordd o adrodd 
gwanediadau â llaw (e.e. ar gyfer marcwyr tiwmor) fod 

yr un fath ledled Cymru? 



• Roedd 77% yn cytuno 

y dylai algorithmau 

cymhleth (e.e. 

rhybuddion AKI) fod yr 

un fath ar gyfer pob 

labordy ledled Cymru.

• Dim ond 4% oedd yn 

anghytuno.

Ydw
77%

Nac ydw
4%

Ddim yn 
siŵr
19%

Biocemeg9: Ydych chi’n credu y dylai algorithmau 
cymhleth (e.e., rhybuddion AKI) fod yr un fath ar gyfer 

pob labordy ledled Cymru?



• Mae 68% yn credu 

y dylai'r ciwiau 

dilysu/gwirio clinigol 

fod yr un fath ym 

mhob Bwrdd 

Iechyd ledled 

Cymru o ran math.  

• Nid oedd 8% yn 

credu hynny.
Ydw
68%

Nac ydw
8%

Ddim yn 
siŵr
24%

Biocemeg10: Ydych chi’n credu y dylai’r ciwiau 
dilysu/gwirio clinigol fod yr un fath ym mhob Bwrdd 

Iechyd ledled Cymru o ran math? 



• Mae 74% yn teimlo y 

dylai trefn y ciwiau 

gwirio/dilysu clinigol 

fod yr un fath ym 

mhob Bwrdd Iechyd 

ledled Cymru, o ran 

terfynau sbarduno ar 

gyfer canlyniadau 

sy'n mynd i giwiau.

• Roedd 5% yn 

anghytuno. Ydw
74%

Nac ydw
5%

Ddim yn 
siŵr
21%

Biocemeg11: Ydych chi’n credu y dylai trefn ciwiau 
dilysu/gwirio clinigol fod yr un fath ym mhob Bwrdd 

Iechyd ledled Cymru, o ran terfynau sbarduno ar gyfer 
canlyniadau sy'n mynd i giwiau? 



• Mae 79% yn credu y 

dylai'r cyfnodau 

safonol cyn ailbrofi 

fod yr un fath ar gyfer 

pob prawf Biocemeg 

ledled Cymru.  

• Dim ond 4% oedd yn 

anghytuno.

Ydw
79%

Nac ydw
4%

Ddim yn 
siŵr
17%

Biocemeg12: Ydych chi’n credu y dylai’r cyfnodau safonol 
cyn ailbrofi fod yr un fath ar gyfer pob prawf Biocemeg 

ledled Cymru? 



• Mae 62% yn credu y 

dylid trin profion sy'n 

destun rheoli'r galw 

yn yr un modd yn 

LINC ar gyfer y 

meysydd 

Gwyddorau Gwaed i 

gyd.

• Dim ond 5% oedd yn 

anghytuno. Ydw
62%Nac ydw

5%

Ddim yn 
siŵr
33%

Biocemeg13: Ydych chi’n credu y dylid trin profion 
sy'n destun rheoli'r galw yn yr un modd yn LINC ar 

gyfer y meysydd Gwyddorau Gwaed i gyd? 



• Dim ond 23% a 

ddywedodd eu bod yn 

hapus gyda'r llifoedd 

gwaith presennol yn 

TrakCare Lab 2016.

• Doedd 38% ddim yn 

hapus.

Ydw
23%

Nac ydw
38%

Ddim yn 
siŵr 
39%

Biocemeg14: Ydych chi'n hapus gyda'r llifoedd 
gwaith presennol yn TrakCare Lab 2016? 



• Roedd 36% yn teimlo 

mai dim ond sylwadau 

cod safonedig a 

gytunwyd ledled

Cymru y dylai LINC 

eu cynnwys. 

• Roedd 29% yn 

anghytuno.

Ydw
36%

Nac ydw
29%

Ddim yn 
siŵr 
35%

Biocemeg15: Ydych chi’n credu mai dim ond sylwadau 
cod safonedig a gytunwyd ledled Cymru y dylai LINC eu 

cynnwys? 



ATODIAD 2                                                                                                 
Patholeg Gellol



• Roedd 71% o'r farn ei 

bod hi naill ai'n bwysig 

iawn neu'n weddol 

bwysig bod labordai 

Patholeg Cellol yng 

Nghymru yn cael eu 

safoni.

• Roedd 29%, ar y llaw 

arall, yn teimlo nad 

oedd yn bwysig.
17%

54%

21%

8%

0%
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Pwysig iawn Gweddol
bwysig

Gweddol
ddibwys

Dibwys iawn Ddim yn
gwybod

C1: Pa mor bwysig i chi yw sicrhau labordai Patholeg 
Gellol safonedig yng Nghymru?



• Y rhai y soniwyd 

fwyaf amdanynt 

oedd cais 

electronig/papur 

(71%) ac adrodd 

(58%).

71%

58%

46%

33%

8%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

Cais electronig
/ papur

Adrodd Prosesu
labordy

Dyrannu
meinwe

Dim un o'r
uchod

C2: Pa rannau o Batholeg Gellol ddylai gael blaenoriaeth 
i'w safoni? 

(Dewiswch gymaint ag sy'n berthnasol)



• Dywedodd chwarter 

(25%) eu bod nhw'n 

hoffi’r setiau data a 

dim ond 8% oedd 

ddim yn eu hoffi.

• Dywedodd ychydig o 

dan draean (29%) fod 

safbwyntiau'n gymysg 

a bod 38% yn ansicr.

25%

8%

29%

38%

0%

10%

20%

30%

40%

Hoffi Ddim yn hoffi Cymysg Ddim yn siwr

Patholeg Gellol3: Beth yw canfyddiad defnyddwyr yn 
eich ysbyty o'r Setiau Data Patholegol Cenedlaethol?



• Mae hanner (50%) 

yn credu bod safoni 

yn ystyried 

technolegau 

modern.

• Dywedodd 33% 

nad yw hynny'n wir.

Patholeg Gellol4: Ydych chi’n credu bod safoni 
Patholeg Gellol yn manteisio ar dechnolegau 

modern fel sganio sleidiau digidol a gorchmynion 
llais integredig?

Ydw
50%

Nac ydw
33%

Ddim yn 
siŵr
17%



ATODIAD 3                                                                                                 
Haematoleg



• Teimlai 77% o'r 

staff y dylai’r broses 

dilysu technegol 

fod yr un fath ar 

gyfer canlyniadau 

Haematoleg ym 

mhob labordy 

ledled Cymru.

• Dim ond 9% oedd 

yn anghytuno.
Ydw
77%

Nac ydw
9%

Ddim yn 
siŵr
14%

Haematoleg1: Ydych chi’n credu y dylai’r broses dilysu 
technegol fod yr un fath ar gyfer haematoleg yn holl 

labordai Cymru? 



• Roedd 63% o'r staff 

hefyd yn teimlo y 

dylid safoni pa 

reolau sy’n rhan o’r

canolwedd a pha 

reolau sy'n LIMS.

• Roedd 23% yn 

anghytuno.

Ydw
63%

Nac ydw
23%

Ddim yn 
siŵr
14%

Haematoleg2: Ydych chi’n credu y dylid safoni pa reolau sy'n 
rhan o'r canolwedd a pha rai sydd yn LIMS? 



• Roedd 41% yn 

cytuno, os oes gan un 

gwneuthurwr 

brofion/dulliau lluosog 

ar gyfer un prawf, y 

dylai pob labordy sy'n 

defnyddio offer y 

gwneuthurwr hwnnw 

ddefnyddio'r un prawf.

• Roedd 45% yn 

anghytuno.

Ydw
41%

Nac ydw
45%

Ddim yn 
siŵr
14%

Haematoleg3: Os oes gan un gwneuthurwr brofion/dulliau 
lluosog ar gyfer un prawf, ydych chi’n credu y dylai pob 

labordy sy'n defnyddio offer y gwneuthurwr hwnnw 
ddefnyddio'r un prawf? 



• Mae 86% yn credu 

y dylid defnyddio'r 

un terfynau canfod 

ledled Cymru ar 

gyfer yr un prawf a 

gwneuthurwr.

• Nid oedd 5% yn 

credu hynny.

Ydw
86%

Nac ydw
5%

Ddim yn 
siŵr
9%

Haematoleg4: Ydych chi’n credu y dylid defnyddio'r un 
terfynau canfod ledled Cymru ar gyfer yr un prawf a 

gwneuthurwr?



• Roedd 68% yn cytuno y 

dylid defnyddio'r un 

terfyn uchaf o adrodd 

ledled Cymru ar gyfer 

yr un prawf a 

gwneuthurwr.

• Dim ond 14% oedd yn 

anghytuno.

Ydw
68%

Nac ydw
14%

Ddim yn 
siŵr
18%

Haematoleg5: Ydych chi’n credu y dylai’r un terfyn uchaf o 
adrodd gael ei ddefnyddio ledled Cymru ar gyfer y prawf 

a'r gwneuthurwr? 



• Roedd 63% yn cytuno 

y dylid defnyddio'r un 

newidiadau delta ar 

draws Cymru ar gyfer 

yr un prawf.

• Dim ond 5% oedd yn 

anghytuno.

Ydw
63%

Nac ydw
5%

Ddim yn 
siŵr
32%

Haematoleg6: Ydych chi’n credu y dylid defnyddio'r un 
newidiadau delta ledled Cymru ar gyfer yr un prawf? 



• Dywedodd 95% y 

dylid defnyddio'r un 

unedau indecs (lle 

bo'n berthnasol) 

ledled Cymru ar gyfer 

yr un gwneuthurwr.

• Doedd neb yn 

anghytuno.

Ydw
95%

Ddim yn 
siŵr
5%

Haematoleg7: Ydych chi’n credu y dylid defnyddio'r un 
unedau indecs (lle bo'n berthnasol) ledled Cymru ar 

gyfer yr un gwneuthurwr? 



• Mae 68% yn credu 

y dylai'r ciwiau 

dilysu/gwirio clinigol 

fod yr un fath ar 

gyfer pob Bwrdd 

Iechyd ledled 

Cymru o ran math.

• Nid oedd 14% yn 

credu hynny.
Ydw
68%

Nac ydw
14%

Ddim yn 
siŵr
18%

Haematoleg8: Ydych chi’n credu y dylai'r ciwiau 
dilysu/gwirio clinigol fod yr un fath ar gyfer pob Bwrdd Iechyd 

ledled Cymru o ran eu math? 



• Mae 59% yn teimlo y 

dylai trefn y ciwiau 

dilysu/gwirio clinigol 

fod yr un fath ar 

gyfer pob Bwrdd 

Iechyd ledled 

Cymru, o ran 

terfynau sbarduno ar 

gyfer canlyniadau 

sy'n mynd i giwiau.

• Roedd 14% yn 

anghytuno.

Ydw
59%Nac ydw

14%

Ddim yn 
siŵr
27%

Haematoleg9: Ydych chi’n credu y dylai trefn y ciwiau 
dilysu/gwirio clinigol fod yr un fath ar gyfer pob Bwrdd Iechyd 
ledled Cymru, o ran terfynau sbarduno ar gyfer canlyniadau 

sydd mewn ciw? 



• Mae 63% yn credu y 

dylai'r cyfnodau safonol 

cyn ailbrofi fod yr un 

fath ar gyfer pob prawf 

Haematoleg ledled 

Cymru.

• Dim ond 23% oedd yn 

anghytuno.

Ydw
63%

Nac ydw
23%

Ddim yn 
siŵr
14%

Haematoleg10: Ydych chi’n credu y dylai’r cyfnodau safonol 
cyn ailbrofi fod yr un fath ar gyfer pob prawf Haematoleg 

ledled Cymru? 



• Mae 41% yn credu y 

dylid trin profion sy'n 

destun rheoli galw yn 

yr un modd yn LINC 

ar gyfer y meysydd

Gwyddorau Gwaed i 

gyd.  

• Roedd 27% yn 

anghytuno.

Ydw
41%

Nac ydw
27%

Ddim yn 
siŵr
32%

Haematoleg11: Ydych chi’n credu y dylid trin profion sy'n 
destun rheoli'r galw yn yr un modd yn LINC ar gyfer y 

meysydd Gwyddorau Gwaed i gyd? 



• Roedd 36% yn 

hapus gyda'r llif 

gwaith presennol 

yn TrakCare Lab 

2016.  

• Doedd 50% ddim 

yn hapus.

Ydw
36%

Nac ydw
50%

Ddim yn 
siŵr
14%

Haematoleg12: Ydych chi'n hapus gyda'r llifoedd gwaith 
presennol yn TrakCare Lab 2016? 



• Roedd 41% yn 

teimlo mai dim ond 

sylwadau â chod y 

cytunwyd arnynt ar 

sail Safonol Cymru 

Gyfan ddylai LINC 

gynnwys.

Ydw
41%

Nac ydw
54%

Ddim yn 
siŵr
5%

Haematoleg13: Ydych chi’n credu y dylai LINC gynnwys 
sylwadau â chod y cytunwyd arnynt ar sail Safonol Cymru 

Gyfan yn unig? 


